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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

Satuan Pendidikan   : SDN KUWIRAN 02 

Kelas/Semester   : 5 / I ( SATU ) 

Tema 4   : Sehat Itu Penting 

Sub Tema 1    : Peredaran Darahku Sehat 

Pembelajaran   : 1 

Alokasi Waktu   : 1 X 35 menit  

 

A. Kompetensi Inti (KI) 

KI 1 : Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya  

KI 2   : Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri dalam 

berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya serta cinta tanah air 

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan metakognitif pada tingkat dasar  

            dengan cara mengamati, menanya, dan mencoba berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya,  

            makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah,  

            disekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dan anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan 

perilaku anak beriman dan berakhlak mulia 

 

Kompetensi Dasar (KD) dan Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK) 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.4 Menjelaskan organ peredaran darah dan 

fungsinya pada hewan dan manusia serta 

cara memelihara kesehatan organ peredaran 

darah manusia 

3.4.1 Menganalisis organ peredaran darah pada 

hewan dan manusia (C4) 

3.4.2 Menganalisis fungsi organ peredaran 

darah pada hewan dan manusia (C4) 

3.4.3 Menyimpulkan fungsi organ peredaran 

darah pada hewan dan manusia. (C5) 

4.4  Menyajikan karya tentang organ 

      peredaran darah pada manusia 

4.4.1 Menunjukkan informasi tentang peredaran 

darah hewan dan manusia  

4.4.2 Menunjukkan fungsi organ peredaran 

darah pada hewan dan manusia.  

4.4.3 Membuat model cara kerja jantung. (P5)  

 

 

 



 

B. Tujuan Pembelajaran 

1. Dengan mengamati video tentang peredaran darah manusia yang ditayangkan melalui layar 

Proyektor, siswa dapat menganalisis organ peredaran darah pada manusia dengan benar. 

2. Dengan kegiatan mengamati gambar peredaran darah manusia, siswa dapat menjelaskan organ 

peredaran darah dan fungsinya pada manusia secara rinci. 

3. Dengan melakukan simulasi menggunakan model jantung, siswa dapat mengetahui cara kerja 

jantung dengan benar. 

 

C. Materi Pembelajaran 

1. Faktual  

a. Video gagasan pokok dan gagasan pendukung 

b. Video Keberagaman Budaya Indonesia 

2. Konseptual 

a. Pengertian gagasan pokok dan gagasan pendukung 

b. Pengertian keberagaman budaya Indonesia 

3. Prosedural 

a. Menganalisis dan menyimpulkan gagasan pokok dan gagasan pendukung 

b. Mengidentifikasi dan menyimpulkan bentuk keberagaman suku bangsa, sosial, dan budaya di 

Indonesia yang terikat persatuan dan kesatuan 

4. Metakognitif 

a. Membuat gagasan pokok dan gagasan pendukung dalam teks tulis 

b. Memperjelas berbagai bentuk keberagaman suku bangsa, sosial, dan budaya di Indonesia 

yang terikat persatuan dan kesatuan 

 

D. Model, Pendekatan, Strategi,  Metode Pembelajaran 

a. Model  : Problem Based Learning 

b. Pendekatan : Scientific – TPACK 

c. Strategi : Langsung 

d. Metode : Pengamatan, ceramah, diskusi, tanya jawab, penugasan 

                          

E. Media Pembelajaran 

 Video Ice Breaking lagu “Dari Sabang Sampai Merauke” 

https://www.youtube.com/watch?v=AiSR41pq6LQ  

 Video tentang gagasan pokok dan gagasan pendukung https://youtu.be/fyhgH31swdM  

 Video tentang keberagaman di Indonesia https://www.youtube.com/watch?v=NMEAuj6r-oI  

 Video lagu daerah dari Papua “Apuse” https://youtu.be/HaOUTSVC1to  

https://www.youtube.com/watch?v=AiSR41pq6LQ
https://youtu.be/fyhgH31swdM
https://www.youtube.com/watch?v=NMEAuj6r-oI
https://youtu.be/HaOUTSVC1to


 

 MODUL tentang gagasan pokok dan gagasan pendukung dan keberagaman budaya Indonesia.  

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing  

 LKPD kelas 4 tema 1 subtema 1 pembelajaran 6 

https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing  

 

 

 

 

F. Sumber Belajar 

a. Buku Siswa : Kemendikbud. 2016. Tema 1: Indahnya kebersamaan. Jakarta: Pusat kurikulum dan 

perbukuan, Balitbang, Kemendikbud. 

b. Buku Guru : Kemendikbud. 2016. Tema 1: Indahnya kebersaman. Jakarta : Pusat kurikulum dan 

perbukuan, Balitbang, Kemendikbud. 

c. E-MODUL tentang keberagaman di Indonesia, gagasan pokok dan gagasan pendukung, sifat-sifat 

bunyi dan sumber bunyi. 

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing 

d. E-LKPD kelas 4 tema 1 subtema 1 pembelajaran 6 

https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing 

G. Alat dan Bahan 

a. Alat 

1) Layar Proyektor 

2) Laptop 

3) Speaker aktif 

4) Mikropon 

5) pensil 

6) Bolpoin 

7) Buku tulis 

8) Penghapus 

9) Penggaris 

 

b. Bahan 

1) Video pembelajaran : gagasan pokok dan gagasan pendukung serta keberagaman budaya 

Inodnesia 

2) MODUL tentang gagasan pokok dan gagasan pendukung serta keberagaman budaya 

Indonesia. 

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing


 

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=shari

ng 

3) PPT LKPD tentang gagasan pokok dan gagasan pendukung serta keberagaman budaya 

Indonesia.  

https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharin

g 

 

 

 

H. Langkah-Langkah Kegiatan Pembelajaran 

 

No Langkah Kegiatan Pengorganisasian 

Metode Waktu Peserta 

Didik 

1 Kegiatan Awal 

1. Guru membuka kegiatan dengan mengucapkan 

salam. (communication) 

2. Siswa dan guru berdo’a menurut agama dan 

keyakinan masing-masing dipimpin oleh ketua 

kelas. (communication) 

3. Guru menanyakan kabar dan mengecek 

kehadiran siswa. (communication) 

4. Siswa diberikan semangat dan motivasi  

dengan memutarkan video lagu yang berjudul 

“Dari Sabang Sampai Merauke” melalui 

tanyangan layar proyektor. Siswa dan guru 

menirukan nyanyian yang ada didalam video 

tersebut. (TPACK) 

https://www.youtube.com/watch?v=AiSR41pq

6LQ  

5. Siswa bertanya jawab dengan guru tentang isi 

lagu wajib tersebut. (communication) 

6. Siswa bertanya jawab dengan guru tentang 

materi sebelumnya.(communication) 

7. Guru menyampaikan materi yang akan 

dipelajari dan menyampaikan tujuan yang 

 

Ceramah  

 

Ceramah 

 

 

Ceramah 

 

Ceramah 

 

 

 

 

 

 

 

Tanya jawab 

 

Tanya jawab 

 

Ceramah  

 

 

10 menit 

 

Klasikal 

 

Klasikal 

 

 

Klasikal 

 

Klasikal 

 

 

 

 

 

 

 

Klasikal 

 

Klasikal 

 

Klasikal 

 

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing
https://www.youtube.com/watch?v=AiSR41pq6LQ
https://www.youtube.com/watch?v=AiSR41pq6LQ


 

ingin dicapai dalam pembelajaran ini. 

(communication) 

 

 

 

 

 

2 Kegiatan Inti 

ORIENTASI MASALAH : 

1. Siswa dan guru bertanya jawab tentang materi 

yang akan di pelajari. (communication) 

1. Menurut kalian apakah ada keterkaitan 

antara gagasan pokok dan gagasan 

pendukung ? 

2. Tahukah kalian dimanakah letak setiap 

gagasan pokok? 

3. Bagaimanakah sikap kita terhadap 

keberagaman yang ada di Indonesia? 

 (communication) 

2. Siswa disajikan sebuah video yang berkaitan 

tentang bahan ajar yang ditayangkan dalam 

layar proyektor. (TPACK) 

https://youtu.be/fyhgH31swdM 

https://www.youtube.com/watch?v=NMEAuj6

r-oI 

3. Siswa mengamati materi yang ada di  Power 

point tentang gagasan pokok dan gagasan 

pendukung serta keberagaman suku bangsa, 

sosial dan budaya di Indonesia yang terikat 

persatuan dan kesatuan.  

      (communication) 

4. Siswa bersama guru melakukan tanya jawab 

tentang materi tersebut. (communication) 

5. Siswa dibagikan LKPD oleh guru. 

(communication) 

PENGORGANISASIAN : 

6. Siswa dibentuk beberapa kelompok. 

(collaboration) 

7. Siswa mulai melakukan kegiatan  yang ada 

pada LKPD yaitu kegiatan 1 menganalisis dan 

 

 

 Tanya jawab 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pengamatan  

 

 

 

 

 

Pengamatan 

 

 

 

 

 

Tanya jawab 

 

Penugasan 

 

 

Ceramah  

 

Diskusi  

 

 

 

50 menit 

 

 

Klasikal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Klasikal 

 

 

 

 

 

Klasikal 

 

 

 

 

 

Klasikal 

 

Kelompok 

 

 

Kelompok 

 

Kelompok 

 

https://youtu.be/fyhgH31swdM
https://www.youtube.com/watch?v=NMEAuj6r-oI
https://www.youtube.com/watch?v=NMEAuj6r-oI


 

menyimpulkan gagasan pokok dan gagasan 

pendukung yang diperoleh dari teks lisan, tulis 

atau visual. (critical thingking) 

8. Siswa mulai melakukan kegiatan  yang ada 

pada LKPD yaitu kegiatan 2 membuat pokok 

dan gagasan pendukung dalam teks tulis. 

(critical thingking) 

9. Siswa mulai melakukan kegiatan  yang ada 

pada LKPD yaitu kegiatan 3 menunjukkan, 

merumuskan dan menentukan informasi yang 

didapat dari teks berdasarkan keterhubungan 

antargagasan pokok dan pendukung dalam 

kerangka tulisan. (critical thingking) 

10. Siswa mulai melakukan kegiatan  yang ada 

pada LKPD yaitu kegiatan 4 mengidentifikasi, 

menyimpulkan dan memperjelas berbagai 

bentuk keberagaman suku bangsa, sosial dan 

budaya di Indonesia yang terikat persatuan dan 

kesatuan. (critical thingking) 

11. Siswa mulai melakukan kegiatan  yang ada 

pada LKPD yaitu kegiatan 5 menunjukkan, 

merumuskan dan menentukan berbagai bentuk 

keberagaman suku bangsa, sosial dan budaya 

di Indonesia yang terikat persatuan dan 

kesatuan . (critical thingking) 

PEMBIBINGAN TUGAS PENYELIDIKAN : 

12. Siswa mengerjakan tugas dan kegiatan yang 

ada di LKPD dengan bimbingan guru. 

(colaboration) 

13. Siswa diingatkan guru untuk mengerjakan 

LKPD dengan jujur dan tepat waktu. 

(communication) 

PRESENTASI / MENYAJIKAN HASIL : 

14. Setelah menyelesaikan kegiatan yang ada di 

LKPD, perwakilan dari kelompok 

mempresentasikan hasil diskusi mereka 

 

 

 

Diskusi  

 

 

 

Diskusi  

 

 

 

 

 

Diskusi   

 

 

 

 

 

Diskusi  

 

 

 

 

 

 

Diskusi 

 

 

Penugasan  

 

 

 

Penugasan  

 

 

 

 

 

Kelompok 

 

 

 

Kelompok 

 

 

 

 

 

Kelompok 

 

 

 

 

 

Kelompok 

 

 

 

 

 

 

Kelompok 

 

 

Kelompok  

 

 

 

Kelompok  

 

 



 

dengan percaya diri dan penuh tanggung 

jawab (communication). 

15. Kelompok lain mendengarkan dan 

mengamati hasil diskusi kelompok yang 

presentasi dan memberikan tanggapan. 

(communication) 

MENGANALISA DAN MENGEVALUASI : 

16. Siswa bertanya jawab dengan guru tentang 

LKPD yang telah diselesaikan. Apakah ada  

kesulitan dalam pengerjaannya. 

(communication) 

17. Siswa memperhatikan penguatan dari guru 

tentang hasil pekerjaan mereka pada LKPD. 

(communication) 

18. Siswa diberikan soal Evaluasi tentang materi 

yang telah dipelajari.  

(comunication) 

19. Siswa mengerjakan soal Evaluasi yang 

diberikan bu guru. 

(critical thingking) 

 

 

Pengamatan  

 

 

 

 

Tanya jawab 

 

 

 

Ceramah  

 

 

Penugasan  

 

 

Penugasan  

 

 

 

 

Kelompok 

 

 

 

 

Klasikal  

 

 

 

Klasikal  

 

 

Klasikal  

 

 

Individu  

 

3 Kegiatan Penutup 

1. Siswa bersama guru menyimpulkan hasil belajar 

yaitu tentang gagasan pokok dan gagasan 

pendukung serta keberagaman suku bangsa, 

sosial, dan budaya di Indonesia yang terikat 

persatuan dan kesatuan. (communication) 

2. Siswa  melakukan refleksi dengan guru terhadap 

kegiatan pembelajaran yang telah dilakukan, 

tentang gagasan pokok dan gagasan pendukung 

serta keberagaman suku bangsa, sosial, dan 

budaya di Indonesia yang terikat persatuan dan 

kesatuan. (communication) 

3. Siswa  dan guru melakukan tindak lanjut dengan 

menyebutkan siswa yang harus mengikuti 

remidial dan siswa yang mengikuti pengayaan.   

(communication) 

 

Ceramah  

 

 

 

 

Ceramah  

 

 

 

 

 

Ceramah  

 

 

 

 

10 menit 

 

Klasikal 

 

 

 

 

Klasikal 

 

 

 

 

 

Klasikal 

 

 

 



 

4. Siswa bersama guru bernyanyi salah satu lagu 

daerah dari Papua yang berjudul “ Apuse “ 

melalui video yang ditayangkan pada layar 

proyektor. (communication) 

https://youtu.be/HaOUTSVC1to 

5. Guru menutup pembelajaran dan menyampaikan 

materi yang akan dipelajari di pertemuan 

berikutnya. (communication) 

6. siswa dan guru  berdo’a dipimpin oleh ketua 

kelas. (communication) 

7. Guru mengucapkan salam dan memberikan 

pesan kepada siswa untuk selalu menjaga 

kesehatan. (communication) 

Penugasan  

 

 

 

 

Ceramah 

 

 

Ceramah  

 

Ceramah  

 

Klasikal 

 

 

 

 

Klasikal 

 

 

Klasikal 

 

Klasikal 

 

I. Penilaian 

a. Teknik Penilaian (Sikap Spiritual, Sikap Sosial, Pengetahuan, Keterampilan) 

Penilaian sikap spiritual : 

menggunakan observasi tentang sikap : 

1. berdo’a sebelum dan sesudah melakukan kegiatan 

Penilaian sikap Sosial : 

Menggunakan observasi sikap sosial yang mencangkup 3 aspek, antara lain : 

1. bertanggung jawab 

2. Teliti 

3. percaya diri 

Penilaian Pengetahuan : Menggunakan tes tulis dan tes lisan  

Penilaian Ketrampilan : Unjuk Kerja 

 

b. Pembelajaran Remidial 

1. Pelaksanaan Remidial dilakukan untuk siswa yang pencapaian nilainya masih dibawah KKM. 

2. Siswa diberikan jam tambahan untuk pembelajaran terutama materi tentang gagasan pokok 

dan gagasan pendukung serta keberagaman suku bangsa, sosial, dan budaya di Indonesia. 

3. Siswa diberi soal yang berkaitan dengan gagasan pokok dan gagasan pendukung serta 

keberagaman suku bangsa, sosial, dan budaya di Indonesia.  

 

c. Pembelajaran Pengayaan 

1. Pelaksanaan pengayaan diberikan kepada siswa yang nilainya sudah diatas KKM. 

https://youtu.be/HaOUTSVC1to


 

2. Siswa diberi materi yang lebih variatif tentang tentang gagasan pokok dan gagasan 

pendukung serta keberagaman suku bangsa, sosial, dan budaya di Indonesia . 

3. Siswa menyelesaikan soal-soal yang lebih variatif tentang tentang gagasan pokok dan gagasan 

pendukung serta keberagaman suku bangsa, sosial, dan budaya di Indonesia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I. Lampiran 

1. Lampiran 1 (Bahan Ajar) 

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing 

2. Lampiran 2 (Media Pembelajaran) 

3. Lampiran 3 (LKPD/LKS)  

https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing 

4. Lampiran 4 (Soal Evaluasi) 

5. Lampiran 5 (Penilaian) 

 

 

                                                                           Madiun, 19 Juli 2021 

 

Mahasiswa       Dosen Pengampu 

 

 

 

YUMNA HASANATIN, S.Pd                NAWANG SULISTYANI, M.Pd 

   

 

 

 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 1 : BAHAN AJAR  

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=shari

ng 

 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing


 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 2 : MEDIA PEMBELAJARAN 

 

1. Lagu Ice Breaking “ Dari Sabang Sampai Merauke “ 

https://www.youtube.com/watch?v=AiSR41pq6LQ 

 

2. Video Pembelajaran “ Gagasan Pokok dan Gagasan Pendukung “ 

https://youtu.be/fyhgH31swdM 

 

https://www.youtube.com/watch?v=AiSR41pq6LQ
https://youtu.be/fyhgH31swdM


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Video Pembelajaran “ Keberagaman Budaya Indonesia “ 

https://www.youtube.com/watch?v=NMEAuj6r-oI 

 

 

 

4. Video Lagu Daerah “ Apuse “ 

https://www.youtube.com/watch?v=NMEAuj6r-oI


 

https://youtu.be/HaOUTSVC1to 

 

 

 

5. PPT Bahan Ajar “ Gagasan Pokok dan Gagasan Pendukung Serta Keberagaman Budaya 

Indonesia “ 

https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=s

haring 

 

 

6. PPT LKPD “ Tema 1 Subtema 1 Pembelajaran 6” 

https://youtu.be/HaOUTSVC1to
https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1yzBHl3l5tb8b1_VhvC06WDSkoKX9GZWX/view?usp=sharing


 

https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sha

ring 

 

 

 

LAMPIRAN 3 : LKPD “ TEMA 1 SUBTEMA 1 PEMBELAJARAN 6” 

https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sha

ring 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1MLwoOuKSosnh_NYpue8Oz6bzFbrx_pBJ/view?usp=sharing


 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 4  : ( SOAL EVALUASI) 

 

KISI-KISI DAN SOAL EVALUASI 

Kelas/Semester : IV/I 

Tema/Subtema : 1/1 

Pembelajaran : 6 

Mata Pelajaran : 1. PPKN 

2. Bahasa Indonesia 

     



 

 
Kompetensi 

Dasar 

 
 

Indikator 

 
 

Materi Pokok 

 
 

Indikator Soal 

 
 

Level 

 
No. 

Soal 

 
Bentuk 

Soal 

Bahasa 

Indonesia 

3.1 Mencermati 

gagasan pokok 

dan gagasan   

pendukung 

yang diperoleh 

dari teks lisan,  

tulis, atau 

visual. 

 

3.1.1  

Menganalisis 

gagasan pokok dan 

gagasanpendukung 

yang diperoleh dari 

teks.     lisan, tulis 

atau visual.  

 

 

 

 

Gagasan 

Pokok dan 

Gagasan 

Pendukung 

Disajikan sebuah 

paragraf sederhana, 

siswa dapat 

menganalisis gagasan 

pokoknya. 

 

 

 

 
C4 

 

 

 
1 

 

 

 

Pilihan 

ganda 

3.1.2 

Menyimpulkan 

gagasan pokok 

dan gagasan 

pendukung yang 

diperoleh dari teks 

lisan, tulis atau 

visual.  

 

 

Gagasan Pokok 

dan Gagasan 

Pendukung 

 

Disajikan sebuah 

paragraf sederhana, 

siswa dapat 

menyimpulkan 

keberadaan dari gagasan 

pokok. 

 

 

 

 

C5 

 

 

 

2 

 

 

 

Pilihan 

ganda 

3.1.2  

Membuat gagasan 

pokok dan gagasan  

pendukung dalam 

teks tulis.  

 

 

Gagasan 

Pokok dan 

Gagasan 

Pendukung 

Disajikan 3 kalimat 

sederhana, siswa dapat 

mebuat paragraf yang 

mengandung gagasan 

pokok dan gagasan 

pendukung dari 3 

kalimat tersebut 

 

C6 3  

Pilihan 

ganda 

 

3.1.1  

Menganalisis 

gagasan pokok dan 

gagasanpendukung 

yang diperoleh dari 

teks. 

 

Gagasan 

Pokok dan 

Gagasan 

Pendukung 

Disajikan sebuah 

paragraf sederhana, 

siswa dapat 

menganalisis gagasan 

pendukungnya 

 

C4 4  

3.1.2 

Menyimpulka

n gagasan 

pokok dan 

gagasan 

pendukung 

yang 

diperoleh dari 

teks lisan, 

tulis atau 

visual. 

Gagasan 

Pokok dan 

Gagasan 

Pendukung 

Disajikan Paragraf 

sederhana siswa dapat 

menyimpulkan 

keberadaan gagasan 

pendukungnya. 

C5 5  



 

3.2 

Mengidentifik

asi berbagai 

bentuk 

keberagaman 

suku bangsa, 

sosial, dan 

budaya di 

Indonesia 

yang terikat 

persatuan dan 

kesatuan. 

3.2.1 

Mengidentifikasi 

berbagai bentuk 

keberagaman suku 

bangsa, sosial, dan 

budaya di 

Indonesia yang 

terikat persatuan 

dan kesatuan.  

 

 

 

Keberagaman 

Budaya Bangsa 

Indonesia 

 

Disajikan beberapa 

gambar senjata 

tradisional siswa dapat 

mengidentifikasi salah 

satu senjata tersebut 

berasal dari mann. 

C4 6 Pilihan 

Ganda 

3.2.2 

Menyimpulkan 

berbagai bentuk 

keberagaman suku 

bangsa, sosial, dan 

budaya di 

Indonesia yang 

terikat persatuan 

dan kesatuan . 

 

 

Keberagaman 

Budaya 

Bangsa 

Indonesia 

Disajikan sebuah 

gambar makanan 

tradisional siswa dapat 

menyimpulkan makanan 

tersebut berasal 

darimana. 

 

C5 7 Pilihan 

Ganda 

3.2.3  

Memperjelas 

berbagai bentuk 

keberagaman suku 

bangsa, sosial, dan 

budaya di 

Indonesia yang 

terikat persatuan 

dan kesatuan.  

 

Keberagaman 

Budaya Bangsa 

Indonesia 

 

 

Disajikan  beberapa 

pernyataan siswa dapat 

memperjelas 

keberagaman tersebut 

berasal dari daerah mana. 

 

C6 8 Pilihan 

Ganda 

3.2.1 

Mengidentifikasi 

berbagai bentuk 

keberagaman suku 

bangsa, sosial, dan 

budaya di 

Indonesia yang 

terikat ersatuan dan 

kesatuan. 

 

Keberagaman 

Budaya Bangsa 

Indonesia 

Disajikan gambar 

pakaian adat siswa 

dapat 

mengidentifikasi asal 

dari pakaian adat 

tersebut. 

 

C4 9 Pilihan 

Ganda 



 

3.2.2  

Menyimpulkan 

berbagai bentuk 

keberagaman suku 

bangsa, sosial, dan 

budaya di 

Indonesia yang 

terikat persatuan 

dan kesatuan. 

 

Keberagaman 

Budaya Bangsa 

Indonesia 

 

 

 

Disajikan sebuah 

kalimat pernyataan 

siswa dapat 

menyimpulkan 

keberagaman apa yang 

dimaksud dalam 

pernyataan tersebut. 

C5 10 Pilihan 

Ganda 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SOAL EVALUASI 

NAMA              : 

KELAS/SEMESTER : IV/II 

TEMA/SUBTEMA   : 1/1 

PEMBELAJARAN   : 6 

HARI/TANGGAL   : SENIN, 19 JULI 2021 

A. Berilah tanda Silang ( x ) pada huruf a, b atau c pada jawaban yang benar ! 

1.          Jenis bawang ada bermacam-macam. ada bawang merah, bawang putih, dan bawang 

bombai. saat ini juga telah banyak petani menanam di perkarangan rumah yang sederhana 

dengan menggunakan polibag.   

Dari paragraf diatas, temukanlah gagasan pokoknya ! 

a. Ada bawang merah, bawang putih dan bawang Bombai 

b. Macam – macam bawang 

c. Banyak petani menanam bawang di pekarangan rumah 



 

2.           Suku Jawa berasal dari pulau jawa. Jawa sendiri terdiri dari bagian yaitu jawa timur, 

jawa tengah, dan jawa barat. Bahasa yang digunakan oleh suku jawa adalah jawa. Alat musik 

tradisional jawa yaitu berbagai macam seperti jawa timur musik tradisional nya gamelan, jawa 

barat angklung, jawa tengah Bonang. Suku jawa juga mempunyai tarian daerah yaitu tarian 

gambyong, tari kuda lumping, tari serimpi dan lainnya. Rumah adat suku jawa yaitu rumah 

joglo, rumah kampung, Rumah limasan, Rumah tajug. Pada saat ini pulau jawa menjadi salah 

satu kota pariwisata yang sering dikunjungi wisatawan. 

Dari paragraf diatas, simpulkan letak dari gagasan pokoknya ! 

a. Gagasan pokok dari pargraf diatas terletak di awal paragraf. 

b. Gagasan pokok dari paragraf diatas terletak di tengah paragraf. 

c. Gagasan pokok dari paragraf diatas terletak di akhir paragraf. 

3. a. Tari kecak adalah nama tarian tradisionalnya. 

b. Bali adalah salah satu pulau di Indonesia. 

c. Makanan khas tradisionalnya adalah ayam betutu. 

Dari 3 Kalimat diatas, jika dibuat paragraf yang terdiri dari gagasan pokok dan gagasan  

pendukung adalah.... 

a. Tari Kecak adalah nama tarian dari Bali. Bali merupakan salah satu pulau di Indonesia. 

makanan khas tradisionalnya adalah ayam betutu. 

b. Makanan khas tradisionalnya adalah ayam betutu. Bali adalah salah satu pulau di 

Indonesia. Bali kecak adalah nama tarian tradisionalnya. 

c. Bali adalah salah satu pulau di Indonesia. Tari Kecak adalah nama tarian tradisionalnya. 

Makanan khas tradisionalnya adalah Ayam Betutu. 

 

4.           Jawa timur adala salah satu propinsi yang ada di pulau jawa. Jawa timur mempunyai 

keanekaragaman mulai pakaian, tarian,  dan rumah adat yang berbeda.. Pakaian adat jawa 

timur disebut Pesa’an. Tarian adat jawa timur disebut Reog Ponorogo. Rumah adat jawa timur 

disebut Joglo 

Dari bacaan diatas, terdapat kalimat Rumah adat Jawa Timur disebut Joglo. 

Kalimat tersebut merupakan ... 

a. Gagasan pokok 

b. Kalimat utama 

c. Gagasan Pendukung 

5.            Penduduk dalam suatu negara merupakan salah satu potensi dasar yang berguna untuk 

pembangunan nasional. Potensi tersebut akan menjadi kekuatan dalam pembangunan jasmani 

maupun rohani warga negara. Tingkat pendidikan dan keterampilan menjadi penentu utama 

pembangunan negeri.  



 

Dari paragraf diatas, simpulkanlah apa saja gagasan pendukungnya ! 

a. Potensi tersebut akan menjadi kekuatan dalam pembangunan jasmani maupun rohani 

warga negara. Tingkat pendidikan dan keterampilan menjadi penentu utama pembangunan 

negeri.  

b. Penduduk dalam suatu negara merupakan salah satu potensi dasar yang berguna untuk 

pembangunan nasional. Potensi tersebut akan menjadi kekuatan dalam pembangunan 

jasmani maupun rohani warga negara 

c. Penduduk dalam suatu negara merupakan salah satu potensi dasar yang berguna untuk 

pembangunan nasional 

6.                                                 

 

  

 

 

 

   A    B     C 

Amati gambar diatas, identifikasi senjata tradisional yang berasal dari aceh adalah  .... 

a. Gambar A 

b. Gambar B 

c. Gambar C 

 

 

7.  

 

 

 

 

        

Dari gambar diatas, simpulkan makanan khas tersebut berasal darimana ! ... 

a. Aceh 

b. Palembang 

c. Padang 

8. Pak Santo adalah seorang yang bersuku dayak. Dia mempunyai rumah adat yang bernama 

rumah Lamin. Tarian adatnya bernama tari Burung Enggang. Sumpit adalah nama senjata 

tradisionalnya. Dari pernyataan tersebut dapat diperjelas bahwa Pak Santo adalah seseorang 

yang berasal dari  .... 

  
 

 



 

a. Sulawesi Tengah 

b. Sumatera Barat 

c. Kalimantan Timur 

 

9.  

 

 

 

 

 

  Amati gambar diatas, pakaian tradisional tersebut berasal dari daerah mana .... 

a. Lampung  

b. Papua 

c. Jawa Barat 

10.            Makanan ini sangat disukai oleh banyak orang. Makanan ini banyak ditemukan di 

Jogjakarta. Setiap kali kita berwisata ke Jogjakarta pasti kita tidak akan lupa mencicipi 

makanan tersebut. Menu makanannya terdiri dari telur rebus, ceker, sayur nangka dan daging 

krecek.  

Dari pernyataan tersebut, simpulkan makanan apa yang dimamaskud ! 

a. Gudeg 

b. Rendang 

c. Nasi Rames  

Kunci jawaban : 

 A. PILIHAN GANDA 

1. B 

2. A 

3. C 

4. C 

5. A 

6. B 

7. B 

8. C 

9. A 

 



 

10. A 

 

PENSKORAN : 

Jika benar nilainay 10 

Jika salah nilainya 0 

Jadi total nilai jika benar semua adalah 100 

 

REMIDIAL  

1. Temukanlah gagasan pokok dan gagasan pendukung dari paragraf dibawah ini ! 

Tari Kipas Pakarena merupakan kesenian tari yang berasal dari Gowa, Sulawesi Selatan. 

Tarian ini sudah menjadi tradisi di kalangan masyarakat Gowa yang merupakan bekas Kerajaan 

Gowa. Makna gerakan tari Kipas Pakarena, seperti gerakan berputar searah jarum jam, 

melambangkan siklus hidup manusia. Gerakan naik turun mencerminkan roda kehidupan yang 

kadang berada di bawah dan kadang di atas. Cara menari yang lembut  mencerminkan karakter 

perempuan Gowa yang sopan, setia, patuh, dan hormat. Secara keseluruhan gerakan tari ini 

mengungkapkan rasa syukur. 

 

 

 

2.  

                                                                       

 

Dari Gambar diatas amati dan identifikasi pakaian adat dari daerah manakah gambar tersebut ! 

 

 

PENGAYAAN  

1. Buatlah sebuah paragraf sederhana yang memuat gagasan pokok dan gagasan pendukung! 



 

2. Identifikasi dan rumuskanlah keberagaman apa saja yang ada di daerah Jawa Timur ! 

3. Tunjukkan sikap yang bagaimana agar keberagaman di Indonesia itu tetap utuh dan kokoh ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 5 : INSTRUMEN PENILAIAN  

 

Instrumen Penilaian 

A. Penilaian Sikap Spiritual 

Berilah tanda centang (    ) pada nilai  1, 2, 3, atau 4 sesuai dengan sikap yang  

ditunjukkan oleh  siswa! 

Pedoman Observasi sikap spiritual : 

 
No 

 
Aspek Pengamatan 

Skor 

1 2 3 4 
 

1. 
 
Berdoa sebelum dan sesudah melakukan 

kegiatan 

    

 
Jumlah 

Skor 

    

Pedoman Penskoran: 



 

4 = selalu; apabila selalu melakukan sesuai pernyataan 

3 = sering; apabila sering melakukan sesuai pernyataan dan kadang-kadang tidak melakukan 

2 = kadang-kadang; apabila kadang-kadang melakukan dan sering tidak melakukan 

1 = tidak pernah; apabila tidak pernah melakukan. 

 

 

 

 

B. Penilaian Sikap Sosial 

Petunjuk: 

Berilah tanda centang (    ) pada nilai  1, 2, 3, atau 4 sesuai dengan sikap yang  

ditunjukkan oleh  siswa! 

 

Pedoman Observasi Sikap  Bertanggung jawab 

 
No 

 
Aspek Pengamatan 

Skor 

1 2 3 4 
 

1. 
 
Menyelesaikan tugas yang  diberikan dengan 

baik 

    

 
2. 

 
Mengakui kesalahan     

 
3. 

 
Mengumpulkan tugas tepat waktu     

 
Jumlah 

Skor 

    

 

 

 

 

 

 

 

Pedoman Observasi Sikap  Teliti 

 
 

No 
 

Aspek Pengamatan 
Skor 

1 2 3 4 
 

1. 
Senantiasa  berhati-hati   dan   penuh  

perhatian dalam mengerjakan sesuatu 

    

 
2. 

Mengerjakan sesuatu sesuai dengan aturan 

atau kaidah yang  berlaku 

    

 
Jumlah 

Skor 

    

 

Skor penilaian = skor perolehan x100 

                          Skor maksimal 

 

Skor penilaian = skor perolehan x100 

                          Skor maksimal 

 

Skor penilaian = skor perolehan x100 

                          Skor maksimal 

 



 

 

 

 

 

 

Pedoman Observasi Sikap  Percaya Diri 
 
 
No 

 
Aspek Pengamatan 

Skor 

1 2 3 4 
 
1. 

Berani berpendapat, bertanya, atau 

menjawab pertanyaan 

    

 
2. 

Berpendapat atau melakukan kegiatan 

tanpa ragu-ragu 

    

 
3. 

 
Mampu membuat keputusan dengan cepat     

 
4. 

 
Tidak mudah putus asa/pantang menyerah     

 
Jumlah Skor     

 
Pedoman Penskoran: 

4 = selalu; apabila selalu melakukan sesuai pernyataan 

3 = sering; apabila sering melakukan sesuai pernyataan dan kadang-kadang tidak melakukan 

2 = kadang-kadang; apabila kadang-kadang melakukan dan sering tidak melakukan 

1 = tidak pernah; apabila tidak pernah melakukan 

 

 

 

 

 

 

 

C. Penilaian Pengetahuan 

Skor Penilaian Menyelesaikan Soal evaluasi. 

Pilihan Ganda = soal pilihan ganda ada 10 soal 

  Jika benar nilainya 10 

     Jika salah nilai 0 

  Skor maksimal 100 

D. Penilaian Keterampilan 

Skor penilaian = skor perolehan x100 

                          Skor maksimal 

 



 

1. Rubrik Bahasa Indonesia 

Rubrik Penilaian mempresentasikan hasil kerja kelompok tentang gagasan pokok dan gagasan 

pendukung dari teks bacaan ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No. 

 

Kriteria 

 

Sangat Baik 

 

Baik 

 

Cukup 

Perlu 

Bimbingan 

4 3 2 1 

1. Kemampuan 

menjelaskan 

hasil diskusi 

Siswa 

mempresenta

sikan hasil 

diskusi 

kelompok 

dengan 

runtut dan 

lancar. 

Siswa 

mempresenta

sikan hasil 

diskusi 

kelompok 

dengan 

lancar tapi 

tidak runtut 

Siswa 

kurang 

lancar 

dalam 

mempresent

asikan hasil 

diskusi 

kelompok 

Siswa tidak 

dapat 

mempresentasi

kan hasil 

diskusi 

kelompok 

2

.

2

2

.

 

P

e

n

i

l

a

 

P

e

n

 

P

e

n

i

l

Kesesuain isi 

hasil diskusi 

kelompok 

dengan materi 

yang dibahas. 

 

 

 

 

P

e

n

i

l

a

i

a

n

 

K

e

t

Kesesuain isi 

dengan materi 

yang dibahas 

sangat tepat  

Kesesuaian isi 

dengan materi 

sudah tepat 

tapi  

Belum runtut 

Kesesuaian 

isi dengan 

materi 

kurang 

tepat. 

Kesesuaian isi 

tidak sesuai 

dengan materi. 

 

Skor penilaian = skor perolehan x100 

                          Skor maksimal 

 



 

2. Rubrik PPKn 

Rubrik Penilaian mempresentasikan hasil identifikasi keberagaman budaya diIndonesia ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skor penilaian = Skor perolehan x100 

                          Skor maksimal 

 

 

 

No. 

 

Kriteria 

 

Sangat Baik 

 

Baik 

 

Cukup 

Perlu 

Bimbingan 

4 3 2 1 

1. Kemampuan 

menjelaskan 

hasil diskusi 

Siswa 

mempresenta

sikan hasil 

diskusi 

kelompok 

dengan 

runtut dan 

lancar. 

Siswa 

mempresenta

sikan hasil 

diskusi 

kelompok 

dengan 

lancar tapi 

tidak runtut 

Siswa 

kurang 

lancar 

dalam 

mempresent

asikan hasil 

diskusi 

kelompok 

Siswa tidak 

dapat 

mempresentasi

kan hasil 

diskusi 

kelompok 

2

2

.

 

P

e

n

i

l

a

 

P

e

n

 

P

e

n

i

l

a

i

a

n

Kesesuain isi 

hasil diskusi 

kelompok 

dengan materi 

yang dibahas. 

 

 

 

 

P

e

n

i

l

a

i

a

n

 

K

e

t

e

r

Kesesuain isi 

dengan materi 

yang dibahas 

sangat tepat  

Kesesuaian isi 

dengan materi 

sudah tepat 

tapi  

Belum runtut 

Kesesuaian 

isi dengan 

materi 

kurang 

tepat. 

Kesesuaian isi 

tidak sesuai 

dengan materi. 

 


